

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Los anuncios en primera plana, reclamados, etc., se insertan en el primer número de cada semana. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hava, 8, plaza de la Bourse (París) y en todas las oficinas de publicación. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 20 céntimos por impreso de timbre. ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre  
EXTRANJERO. 5 Ptas. Trimestre  
ULTRAMAR. 10 Ptas. Trimestre  
Por correo. PRECIO DE LA VENTA  
Cada número 5 céntimos. Por mayor,  
cálculo en cuantía. MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO L.—NUM. 15.214

Madrid Viernes 29 de Setiembre de 1899

EDICIÓN DE LA NOCHE

Histerismo. Neurastenia.  
**AGALICOKINA**  
DEL PROFESOR AUDIBERT  
Anemia. Dispepsia.

**1.000 DOCENAS**  
Jabón de vaselina perfumado. Las propiedades higiénicas de la vaselina hacen ser el jabón un artículo indispensable en las familias y para los niños. Pastilla, disponible en las farmacias y en los depósitos de España, Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.

**A LOS ASMÁTICOS**  
Entre los remedios conocidos, ninguno hay que cure tan pronto como lo hacen los polvos de **AGALICOKINA**. En menos de un minuto, hacen desaparecer los accesos más violentos de asma, catarral y opresión. La tos de bronquitis aguda, los reumas, pleuritis y otras afecciones pulmonares. Este producto remedio lo vende el Sr. Louis Legras, ex-catedrático en los hospitales de París, los mayores elogios de las sociedades sabias y un premio de 15.000 francos, se le concedió una caja de polvos Louis Legras, en París, en un sello, dirigiéndose a Gayoso y Moreno, Arenal, 2, Madrid.

NOTA DEL DÍA

**BUENA SUERTE**

El Sr. Silvela ha salido para San Sebastián.  
La solución de la crisis se pretende adivinar por la mayoría de las gentes como favorable a la continuación del presidente del gobierno dimisionario en su mismo cargo. La adhesión tendrá poco mérito si se confirma. Repasados los síntomas y relecta la historia de las conferencias del verano, el afrontar el problema de la reconstitución del ministerio no era obra de mucho riesgo. Las Cámaras son silvelistas si son algo. Y aunado caso de que fuese tan importante la colaboración del general Polavieja en el gobierno, como algunos suponen, no se ha mostrado bastante aficionado a ella, según el parecer de otros, el ex ministro de la Guerra.  
En estos momentos la duda se reduce a lo siguiente:  
La unión conservadora seguirá mantenida y apoyada también por el duque de Tetuán, o quedará sin el general Polavieja, dirigida y encabezada por el Sr. Silvela, con el apoyo del general Martínez Campos y del señor Pidal (D. Alejandro)?  
Esto será ocasión de verlo y de apreciarlo cuando la crisis se resuelva y el nuevo gobierno aparezca constituido en el periódico oficial.  
El general Polavieja no tiene en cambio mucho que defender de su antiguo programa. Rectificadas aquellas declaraciones más salientes, y alejado el peligro de aquellas ideas más temidas durante su permanencia en el ministerio, no creemos que vuelva a ponerlas sobre su cabeza en la actividad de senador ministerial, de senador independiente ó de senador de oposición, que alguna de estas calificaciones aplicará pronto la opinión al ministro dimisionario.  
Lo que no sean esas particularísimas adiciones a la doctrina conservadora, quedará bien guardado por el Sr. Silvela. Lo que sume de la antigua fe bien sumado estará. Y lo que logre de adhesiones nuevas podrá ostentarlo en frente de las que vaya perdiendo, que no serán muchas.  
En la política todo es colectividad, y se siente mucho más con la conveniencia que con la abnegación ordinaria.  
De todos modos, la manera de caer el general Polavieja, si parece buena a los que le van alejando con satisfacción, no debe tampoco parecer muy mala a los que le acompañan.  
Entre tanto, al despedir al Sr. Silvela para San Sebastián, no hay que decirle adiós, porque no se marcha del gobierno; pero sí tienen que deseárselo sus partidarios buena suerte.

**LOS BONAPARTES EN MONCALIERI**

FOR TELEGRAMA  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Roma 29, 10 25 m.  
Una noticia, al parecer oficial, que insertan varios periódicos, asegura que la visita de los príncipes Víctor y Luis Napoleón, y de la princesa Letícia a su madre la princesa Clotilde, en Moncalieri, no tiene carácter político.  
A pesar de ello, mis informes, de origen oficial, me permiten asegurar que la reunión de la familia Bonaparte, tiene verdadera importancia, y la ha motivado el discurso del príncipe Luis al ver que su hermano nada hecho en la cuestión Dreyfus, dejando que los Orleans se aprovecharan para ganar adeptos a su causa.  
Tengo motivos para creer que el príncipe Víctor, en vista de las quejas de sus partidarios, les dirigirá en breve un manifiesto renunciando sus derechos en favor de su hermano Luis.—Mario.

**LA CUESTION DEL PAN**

Otra vez aparece la disidencia en el gremio de fabricantes de pan.  
Desde que por iniciativa del sindicato el señor Alcalde viene persiguiendo el fraude en el peso y calidad de aquel artículo, para por contrarrestar la digna actitud de los tahoneros honrados.  
Un periódico asegura que el sindicato tiene el propósito de rebajar el precio del pan, y para evitar esto, la otra sociedad de fabricantes trata de conseguir el apoyo de

los obreros panaderos y de los repartidores, con los cuales desea contar para promover un conflicto.

Termina el coloso de referencia diciendo: «A este fin obedecieron las reuniones que parcialmente se han verificado en algunos distritos, y de las cuales parece que no se han enterado las autoridades.»

Por no acudir la autoridad a tiempo se produjo el pasado conflicto, que originó el aumento del precio que tan injustificadamente aún venimos padeciendo.

Si con este aviso el gobernador y el alcalde adoptan las medidas que el asunto requiere, no pasará nada y quizá muy en breve podamos disfrutar de una prudencial rebaja en el precio del pan.»

Por nuestra parte añadimos que ciertos fabricantes de mala fe, partidarios de la elaboración del pan falso de peso y de no muy buena calidad, quieren que este artículo siga expandiéndose al público en zagueros, carbonarios, casquerías, etc., lo que constituye una falta a las ordenanzas municipales, mucho más ahora que la cuestión de sanidad y de higiene está a la orden del día.

Nos ocuparemos con más extensión de este particular y del reparto a domicilio.

**DE FILIPINAS**

FOR CABLE  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Muerte del comandante del «Urdaneta».—La muerte de la tripulación.—Pérdida total del buque.—Armas y municiones para los rebeldes.—Derrota de éstos en Cebú.

Nueva York 29, 8 20 m.

Noticias oficiales de Manila dan cuenta de haber muerto en el combate que precedió a la captura del cañonero *Urdaneta* el comandante de dicho buque Mr. Wood.

Se ignora la suerte que haya cabido a los otros nueve marineros y al cocinero chino que componían la tripulación, creyéndose cayeron prisioneros en la emboscada que le tendieron los insurrectos.

Los rebeldes incendiaron el cañonero, el cual se considera totalmente perdido.  
Confirman que los insurrectos continúan recibiendo material de guerra, sin que la escuadra americana pueda hacer nada para impedirlo.

El gobierno americano ignora de qué nación proceden las armas y municiones.  
El coronel Snyder ha derrotado a los insurrectos de la isla de Cebú, apoderándose de un cañón y de varios lugares fortificados del enemigo.

Los insurrectos, cuyas bajas ascendieron a 40 muertos, se han retirado a otras nuevas fortificaciones.—Azor.

**DE LA CORTE**

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

San Sebastián 28.

Ya no se habla de carlismo. Ya parece este peligro concurrido. Ya vienen del extranjero noticias de tranquilidad en forma de frases atribuidas al propio D. Jaime de Borbón. Ya asoma el mal tiempo. Llegaron las lluvias otoñales y con ellas el aplazamiento de toda tentativa contra el sosiego público, copor parte de los eternos conspiradores. No obstante ¡jalart!

D. Jaime halló no ha mucho en su camino y allá en tierras extrañas donde presta servicio militar entre siavos, un caballero español que se atrevió a preguntarle algo sobre el carlismo.

Es una esperanza para España, contestó. No se inclina a la guerra. Aguarda el desorden y la anarquía.

Esto indica que en España se impone una política de gran patriotismo y del mayor juicio. Jamás como ahora pudo costarnos tan cara la insensatez.

En las circunstancias actuales no tiene nombre que aquellas regiones de España más pobres y ricas sean teatro de agitación. ¿Qué más pueden apetecer que el bienestar que disfrutaban? ¿Por qué no siguen el noble ejemplo de los que prefieren la paz a las aventuras de una guerra civil y desoyen por la paz misma las incitaciones continuas del carlismo?

Cuando tan necesarios son el concurso y la abnegación de todos los españoles, ellas quebrantan ó pretenden quebrantar las energías con que debe contar un gobierno al que se le suerte la ardua tarea de la regeneración de la patria.

Sus responsabilidades serán inmensas ante la Historia.  
Les demás elementos nacionales reconocen que es preciso el sacrificio de todos, que las economías son de absoluta necesidad, y que es inevitable vigorizar los ingresos del Tesoro para hacer frente a las ineludibles exigencias de nuestro presente.

Pero al propio tiempo que esto se reconoce, a penas se anuncia una economía ó se plantea una reforma, se levanta en rebeldía el interés particular como diciendo: Justicia y no por mi casa.

Se ha hecho una guerra, por triste añadidura desastrosa, con papel del Estado, y hay actitudes que parecen demostrar que sus resultados no habían de ser tan malos.  
Esto, por lo absurdo, es inconcebible.  
Ya no se discuten principios políticos. Hay algo más apremiante y urgente que hacer: valer por la existencia de la patria y regenerarla en todos sentidos, especialmente en el económico.

La política del actual gobierno, como la de cualquier otro que se constituya, está en el ministerio de Hacienda.  
El Sr. Villaverde es al varlo de la situación. Si fracasa todo en ella habrá fracasado, y quizá la nación.

Pronto se reanudarán las tareas parlamentarias. Es necesario que no sean estériles para el bien de la nación. Urge que la sabiduría de las Cortes no sea una frase hecha, hueca y hueca, sino que se traduzca en medidas regeneradoras de verdadera eficacia.

España demanda un esfuerzo común para salvarse, y perder el tiempo exaltando las pasiones más mezquinas y ahondando las diferencias, nos llevará al abismo de los derechos.  
No expongo aquí opiniones propias, que por ser mías, no tendrían valor alguno. Contienen estas líneas una participación general, un vehementísimo deseo de tanto y tanto gobernar que quiere que haya patria española.

No todo ha de ser declaraciones de cualquier político que pase en el expreso para Francia ó regrese a Madrid.  
Algún día se ha de tener la opinión sana, la verdadera opinión pública, la de los que pagan, sufren y callan.  
El barómetro volvió a bajar y con ello

cesó el tiempo hermosísimo que hemos tenido estos días.

La gente no se arredra. La escasa colonia madrileña por valiente y el elemento local por estar hecho a ello, no se anonadan con los chubascos, y a los conciertos con que se ha despedido la orquesta, concurrió no escaso público.

Todo lo humano tiene el error por contingencia, y hasta la misma empresa del Casino no se equivocó al anunciar como último concierto elástico el del martes de la semana anterior. Hubo otro más, y muy lucido y brillante en la tarde ayer.

Interpretó la orquesta la tercera sinfonía de Schumann, grande y hermosa como una catedral, cuya ejecución primorosa satisfizo a los más técnicos y competentes en el divino arte.

La segunda parte del concierto tuvo más variedad y amena. Al hacerse el programa, presidió la idea de satisfacer todos los gustos. Así se atendían indicaciones de los que en el concierto anterior quedaron saturados de música de Wagner.

Eran los números al alcance de todas las fortunas, números cuya belleza se percibe con mediana cultura musical, sin exigir del oyente la preparación necesaria para entender a Wagner como es debido, y en verdad que de ellos quedó gran recuerdo.

Esto no es de extrañar, pues la tarantela de Saint-Saens, la romanza en *fa* de Beethoven, la balada y polonesa de Vieuxtemps y el preludio del tercer acto de *Lohegrin*, son páginas de música muy brillantes, oro fino, como anoche me decía un maestro.

En la sala de fiestas del Casino estaba el público selecto de siempre, luciendo las señoras trajes de paseo tan elegantes, como si en vez de llover en abundancia, hiciera el tiempo más espléndido.

Un periódico madrileño, que se publica por la mañana, insertó no ha mucho en sus columnas, con el título llamativo de *Un príncipe ladrón*, un telegrama de Roma con el siguiente contenido:

«El príncipe Chigi, funcionario del Vaticano, ha sido procesado por delito de robo. Se le acusa de haber vendido antigüedades artísticas de los Museos vaticanos a un millonario yankee.»

Por conducto autorizado recibo informes que aclaran lo sucedido y ponen las cosas en su lugar.

El príncipe Chigi, custodio del Colón, vendió al súbdito italiano Gustavo Papi un cuadro de su propiedad particular, atribuido a Sancho Botticelli, cumpliendo antes todas las formalidades del edicto *Pacca*, que prohíbe vender los objetos artísticos, cuadros, etc., que se hallan catalogados por el gobierno italiano, a fin de que no puedan salir del territorio.

Después el italiano Papi vendió a un extranjero el cuadro del Botticelli, y de esto proviene la acusación injusta contra el príncipe Chigi.

Agular.

**ESPAÑOLES EN MANILA**

Los abogados españoles que han adquirido en Manila la nacionalidad de los Estados Unidos, son los siguientes:  
D. José Moreno Lucalle, que fué decano del Colegio de Abogados, alcaide mayor de Iloos Norte, concejal del Ayuntamiento de Manila. Es además jefe superior de administración honorario.  
D. José Robles Lahera, fiscal que fué de la Audiencia de Virgen (Iloos Sur).  
D. Joaquín Rodríguez Serra, registrador interior de la propiedad de Balaacán.  
D. Alfredo Chicote Beltrán, juez de paz de Quiapo.

Los oficiales españoles que prestan servicio en la policía civil de Manila, son los primeros tenientes de infantería D. Tomás Guaycochea Palice, D. Gerardo Aylón Eanuela y D. Carlos González de Lara.  
Y los segundos tenientes D. Marcos Marañón y D. Severo Obispo y D. Agustín Godia.

**TRIBUNALES MILITARES**

**LA RENDICIÓN DE MANILA**

SEGUNDA SESIÓN

A las nueve menos veinte se da la voz de «audiencia pública» y es mayor que la de ayer. En estrados se ven muchos militares.

Escrito de acusación.

Comienza el escrito del fiscal militar haciendo un detenido examen de la situación de las defensas de la plaza de Manila en la época en que fué destruida nuestra mal llamada escuadra, como la califica el fiscal.

Analiza después las fuerzas con que contaban los tagalos, auxiliados por los norteamericanos, superiores en relación con las fuerzas peninsulares y los indios que se mantenían leales a España.

Llega a la época en que se hizo cargo del mando de la plaza el general Jáudenes, y relata los hechos realizados por los yankees, comenzando con el bombardeo, si no se les entregaba la plaza.

Hace después la narración del arte de bombardear la escuadra norteamericana sobre el fuerte de San Antonio y no sobre la plaza.

El hecho de haber preparado las baterías para hacer fuego sobre la escuadra en el caso de que esta disparase sobre la población, explica el que no se hiciera fuego sobre el enemigo, no presentando por tanto blanco alguno, delatado de aquí el fiscal que las malas disposiciones dadas a las baterías fué la causa de que no disparasen contra el enemigo, siendo de todo punto imposible contestar al fuego del enemigo únicamente con los fusiles.

Respecto a la retirada de las fuerzas que guarnecían el atacado fuerte de San Antonio, analiza el fiscal las declaraciones prestadas por el jefe de dichas fuerzas, que vio imposibilidad de hacer fuego por quedarle los cañones casi destruidos, pero que en la retirada quedóse el jefe con algunas fuerzas defendiendo un puente, y en el que permaneció hasta el armisticio, con lo cual queda probado que cuando se puso en la plaza la bandera blanca había fuerzas que mantenían el fuego.

Se ocupa de la carencia de defensas en que la plaza se encontraba, calificando este hecho como negligencia en las autoridades militares de Manila.

La confusión que reinó durante el tiempo que duró el bombardeo demuestra que las ordenes no se dieron con la debida regularidad.

Sostiene el fiscal haberse faltado al artículo 727 del reglamento de campaña, pues el general Jáudenes debió salir cuando vio el apurado del trance, mandando las fuerzas aseguradas que en la plaza había, y en la forma que dicho artículo dispone.

A juicio del fiscal, varios hechos debieron obligar al general Jáudenes para suponer que el enemigo no trataba de disparar sobre la plaza, y debió, por tanto, prolongar la defensa conforme dispone el art. 746 del reglamento de campaña, retirándose al interior de la plaza.

No es extremo, ni mucho menos, la resistencia, sino que demuestra claramente el desaliento del general Jáudenes.

**Las conclusiones.**

El escrito del fiscal termina con las siguientes conclusiones:  
1.ª En la defensa de Manila no se cumplió en todo ó en parte a lo dispuesto en el reglamento de campaña, y el acto de la rendición es deshonoroso.  
2.ª Se han infringido las ordenanzas militares.  
3.ª No cree debe ser comprendido en el artículo 21.  
4.ª No habiéndose empleado todos los medios que el honor previene, el hecho se halla comprendido en el párrafo primero del art. 295 del Código de justicia militar.  
5.ª De estos hechos es responsable el general Jáudenes.  
6.ª Concurran en el hecho las atenuantes de haber tomado posesión el procesado pocos días antes del bombardeo; haber roto el enemigo la primera línea de nuestras fuerzas; los antecedentes del procesado.  
7.ª Procédase imponer al general Jáudenes la pena de reclusión militar perpetua, con pérdida del empleo.

En otros se hace cargo de la declaración presentada en el sumario por el capitán Acedo respecto a la retirada de las fuerzas mandadas por los coronel Pinoy y la Sr. La, solicitando el fiscal se practiquen las averiguaciones necesarias con objeto de esclarecer los hechos de referencia, que pueden constituir una ligereza punible.

En otros se hace cargo de las denuncias hechas por los Sres. Uruja y Fernández Víctor, y a juicio del fiscal debe hacerse lo que haya lugar respecto al denunciado, especialmente en lo que se refiere a la concesión de pasés.

**La defensa.**

Comienza el general Salinas la lectura de su discurso, haciendo notar el hecho de que en estos los grandes catástrofes históricas siempre se ha buscado un martrín en quien descargar sus furios, y en este caso el mártir lo es su defendido.

Hace una larga excursión por el campo de la historia, aduciendo multitud de ejemplos de generales y caudillos sacrificados inocentemente y para dar satisfacción a los furios públicos.

Espera sacar limpio el honor del general Jáudenes de los tribunales ante los cuales se juzgará el del Consejo Supremo, el de la opinión y el de la Historia, confiando en que la inocencia de su patrocinado respaldará por completo.

Sostiene que la mayor parte de los cargos dirigidos contra el general Jáudenes se refieren a tiempos en los que dicho general desempeñaba cargos subalternos, y por tanto no le alcanzan las responsabilidades.

Estudia después las fortificaciones y defensas de Manila, haciendo notar que Manila fué tomada por los ingleses hasta el momento de la rendición a la escuadra norteamericana. Critica la construcción de los muros, hechos con masas volcánicas, que no presentan absolutamente fuerza alguna ante los disparos de los cañones modernos, y respecto a conservación de estas murallas y los fosos, sostiene que no se habían realizado obras de reparación en mucho tiempo.

Respecto a las defensas exteriores, sostiene que no existían, y se apoya para decirlo así, en el dictamen emitido por el general Augustin en su Memoria.

Tampoco la artillería de la plaza reunía las condiciones de defensa necesarias, pues aun las mejores piezas que allí había, no tenían el alcance necesario, y por su antigüedad no estaban consignada en los modernos cuadros para la defensa de las costas.

Del estudio hecho por la defensa resulta que de los 92 cañones que en la plaza había, solamente 25 eran de las condiciones necesarias. Si hubieran podido producir algún daño en el enemigo si éste se hubiese cándidamente acercado a menos de 4.000 metros; y respecto a las restantes piezas, no servían para nada.

Después de estudiar el estado de defensa de varias plazas, entra a ocuparse de las bocas que dan entrada a la bahía de Manila, lamentando que tales condiciones naturales no se aprovecharan con obras que pudieran haber hecho punto menos que inexpugnable la referida bahía.

Estas faltas de defensa demuestran, a su juicio, la incuria característica en la política española del presente siglo.

Como causa eficiente de la caída de la plaza en poder de los yankees, marca la desdichada suerte de la escuadra española, con cuyo hecho se demostró no solamente una insuficiencia marítima, sino la ineficiencia de las baterías de los fuertes, y esta derrota fué el punto de partida para que los indios despreciaran nuestra soberanía.

Entiende el defensor, apoyándose en el testimonio de varios generales, que la escuadra hubiese hecho mejor en penetrar por aquellos mares que tan conocidos le eran, burlando de ese modo la persecución de los yankees.

Censura las medidas políticas tomadas, tanto por el gobierno de las islas como por la junta de autoridades.

De desdichado califica el plan de campaña seguido por el general Augustin, no escuchando ni los consejos ni las órdenes de reconcentración que en distintas ocasiones dió el entonces ministro de la Guerra.

El hecho de que con tiempo oportuno se establecieron hospitales de sangre fuera de la plaza, constituye una razón de humanidad que justifica en su extremar la resistencia.

Enumera las obras de defensa realizadas para poder resistir caso de una agresión extranjera.

Hace largo relato de las operaciones militares llevadas a cabo por el general Augustin desde el día que se presentó en la bahía de Manila la escuadra yankee hasta el momento de la rendición, con lo que se ve claramente el levantado espíritu de nuestro ejército, rechazando valerosos y constantemente los continuos ataques de fuerzas superiores.

Infinita califica el defensor la destitución del general Augustin y su sustitución por el hoy procesado.

Los varios telegramas, en los cuales se pinta la situación cada día más apurada de las tropas de guarnición en Manila, sin elementos de defensa, con el cansancio propio de las tropas expuestas a los rigores del clima, y por último, las constantes deserciones del elemento indígena fundando la es-

peranza de conservación de la plaza en la próxima llegada de la escuadra de Cámara.

En los momentos en que el general Jáudenes se hace cargo del mando de la plaza, ésta se hallaba, a juicio de la defensa, en el estado de defensa de los hospitales de enfermos y heridos, con una población superior en número a la que debía ser, sin viveres bastantes para atender a las necesidades de todos y con dos enemigos superiores en número y en armamento a los defensores de la plaza.

La responsabilidad del general Jáudenes no debe deducirse más que por aquellos actos por los realizados durante su breve mandato, pero no hacerse responsable de las consecuencias naturales a hechos anteriores, en los cuales no tuvo intervención alguna.

Para poder apropiar la responsabilidad del general de una plaza, es preciso tener en cuenta puntos esenciales.

La fortificación, de que Manila carecía casi en absoluto; el artillado que corría parejas con la fortificación; las subsistencias, de las cuales carecía por el crecido número de personas resacas en la plaza; el armamento, que era inferior al del enemigo; y la guarnición que era sumamente escasa.

En las circunstancias en que se vió amenazado el general Jáudenes por la escuadra yankee, no podía humanamente resistir ni aventurarse a un bombardeo que sería funesto para las numerosas familias allí refugiadas.

Califica de perjudicial la ignorancia en que el gobierno tuvo al general Jáudenes respecto a la suspensión de hostilidades en Cuba y a la redacción del protocolo, pues de haber estado el procesado al corriente de estos hechos, seguramente hubiera salido al paso de las peticiones de los yankees, habiendo obtenido ventajas que en su ignorancia de lo sucedido no pudo ni siquiera intentar.

Elogia la resistencia hecha por nuestras tropas el día de la capitulación, en que 2.900 hombres se opusieron a la propuesta de valor para batirse contra 8.500 norteamericanos y 12.000 insurrectos durante seis horas.

Esto debe ser bastante, dice, para que pueda afirmarse que se capituló con honor, y que en esta capitulación debe aprender España que no se debe fiar la victoria únicamente al valor de sus soldados.

Llega por fin al momento de la capitulación, y se hace cargo de los pensamientos de ansiedad que habría el general Jáudenes al mirarse sin elementos de defensa, expuesto a ver perecer toda una población inerme, y sin esperanza alguna de recibir refuerzos si resistía algunos días más.

Encuentra el defensor natural la decisión tomada en aquellos tristes momentos por su patrocinado, quien consideró a salvo el honor del ejército con tres meses de sitio, y estimó de todo punto innecesario extender la defensa.

Apraya la conducta del general Jáudenes en algunos hechos históricos de rendición de plazas fuertes.

Relata algunos argumentos del fiscal, tales como el de material de guerra y armamento que en Manila existía; la orden dada a algunas baterías para que no hicieran fuego, lo cual queda justificado por la presencia de hospitales establecidos allí con anterioridad al bloqueo; que ninguna responsabilidad puede caber al general Jáudenes respecto a la retirada de las fuerzas de Zapoté; que desde el momento en que se encargó del mando el general Jáudenes no cesaron de ejecutarse ni un solo momento aquellas obras de defensa que podían ser realizadas con los elementos de que disponía; no puede ser, a su juicio, responsable el procesado de que en la lucha resultara algún movimiento equivocado ó hecho con precipitación, propio en esta clase de operaciones.

Niega que el procesado sea responsable de la responsabilidad que determina el artículo 127, que se supone dejó inculpidado.

Dice que no tiene base racional la suposición de que los yankees no bombardearon, pues el pueblo que destruyeron a los pies rojas, el que no vaciló alentar insurrecciones para lograr la realización de sus pensamientos, y no era verosímil se parase ante razones de humanidad para perder la amada posesión de Manila.

Sostiene que en el momento de izarse la bandera blanca se habían agotado por completo todos los medios de defensa necesarios para satisfacer el prestigio de las armas, sin que se pudiera exigir de aquellas fuerzas otra cosa que no lo hicieron, pues si la guarnición de Manila se hubiese resistido hasta sucumbir entre los escombros de la población, el sacrificio hubiera resultado completamente innecesario, pues el gobierno había ya cedido las islas Filipinas a los norteamericanos.

Entra a rebatir las conclusiones formuladas por el fiscal, haciendo un detenido análisis de los artículos invocados por la acusación para sostener la culpabilidad del general Jáudenes.

Sostiene que su defendido no ha incurrido en ningún precepto legal, y respecto a las leyes del honor, sobre no estar escritas en ninguna parte, se han emitido tantas modificaciones y tan distintos criterios, que no ve cuáles sean las transgresiones que a las leyes del honor haya podido cometer su patrocinado.

**Las conclusiones.**

Dados de sus argumentos la defensa las siguientes conclusiones:  
1.ª Que Manila se hallaba indefensa cuando se encargó del mando el general Jáudenes.  
2.ª La ineficiencia del artillado de la plaza.  
3.ª Las obras proyectadas en la bahía de Manila para la defensa de la plaza no se habían ejecutado a pesar del tiempo trascurrido desde que se habían proyectado.  
4.ª Que para la defensa de Manila era necesaria la presencia y el auxilio de una escuadra española.  
5.ª Lo contraproducente que resultó el armamento de 12.000 indios.  
6.ª Que la falta cometida, no reconcentrando en Manila todas las fuerzas designadas por las islas, fué causa del apurado trance de la capital.  
7.ª Que la retirada de la guarnición de Zapoté, permitió a los insurrectos tomar posiciones ventajosas.  
8.ª Que la línea exterior de defensa era defectuosa y exigió el número de sus defensores.  
9.ª La explosión de gente en la capital, era causa de disminuir su defensa y menar los abastecimientos.  
10.ª Que la responsabilidad de todos estos hechos no son del general Jáudenes.  
11.ª Que el procesado se encontró en la plaza sin defensas ni auxilio alguno.  
12.ª Que cumplió con el honor militar resistiéndose más de tres meses a fuerzas superiores.  
13.ª Que durante el bloqueo de los americanos, el general Jáudenes no perdió ni un solo momento la serenidad y la energía.  
14.ª Que sostuvo con mucha serenidad el ataque realizado por los indios a nuestras trincheras.  
15.ª Que una vez rota la línea exterior, era imposible la defensa de la plaza.

16. Que caso de salir el general Jáudenes a batirse fuera del recinto murado, hubiera sido una imprudencia.  
17. Que cuando se izó la bandera blanca, se habían agotado todos los medios de defensa.  
18. Que caso de no haberse hecho la capitulación, el ejército todo hubiera sido rendido.  
19. Que el general Jáudenes no podía en manera alguna consentir la destrucción de la ciudad.  
20. Que no pudo aceptar el sacrificio de 80.000 almas que se encerraban en la población.  
21. Que el reglamento de campaña sólo habla de las plazas que eran consideradas como fuertes cuando fué redactado, pero que no es el caso de autos.  
22. Que el general Jáudenes ha cumplido con todas las leyes del honor y proclama absoverle con toda clase de pronunciamientos favorables.

**Rectificación del fiscal.**

Sienta en su rectificación al señor fiscal, que la junta consultiva de Guerra y Marina tiene declarada como plaza fuerte la de Manila.

Insiste en la pertinencia de la aplicación de los artículos en que hace el fiscal la culpabilidad del general Jáudenes, dando lectura a algunos de los artículos aducidos por la acusación.

El juicio del fiscal, la defensa de la plaza de Manila pudo haberse prolongado durante algunos días, suficiente para que se hubiese pactado la paz antes de la rendición de Manila, con lo cual hubieran variado notablemente las condiciones de la paz.

Termina su rectificación el representante de la ley, sosteniendo la acusación contra el general Jáudenes, contra el cual solicita la pena de reclusión.

**La defensa.**

Rectifica brevemente insistiendo en sus puntos de vista y en la absolución de su patrocinado.

Terminó la sesión a la una y media.

**ROMERO ROBLEDO**

Esta mañana ha llegado a Madrid, acompañado de sus hijos, en el expreso de Andalucía. En el andén esperaba al eminente hombre público grandísimo número de amigos políticos y particulares. Al abandonar la estación partieron de un grupo numeroso vivas a la libertad.

El Sr. Romero Robledo recibió después en su casa muchas visitas.

Interrogado sobre los problemas políticos de actualidad, dijo con esas ó palabras semejantes lo que sigue:

Sobre las economías:  
«Es fundamental y gravísimo error creer, como ha creído el gobierno dimisionario, que en el propósito de las economías se puede fundar una política. Precisamente las economías no pueden ser la base de una política jamás, sino su consecuencia. Hay que pensar más alto, tener un plan, acordar un sistema y proceder con arreglo a él. Lo demás se reduce a cortar caprichosamente las ramas de un árbol para que no den sombra, y si alguna sombra se quita, se mata la planta

DE BARCELONA

FOR TELEGRAMA

Barcelona 28, 7'40 n. Varios vocales del comité federalista han anunciado la dimisión de sus cargos, con motivo de la proposición presentada para celebrar una alianza catalanista.

Barcelona 28, 7'41 n. Hoy ha comenzado a cumplirse el acuerdo de no extraer géneros de la aduana. Dicese que la comisión de la sindicatura gremial, de acuerdo con la Liga de la defensa comercial, se propone reunir a los presidentes de las entidades económicas y políticas de Barcelona con objeto de exponer al gobernador la provincia los graves daños que ocasiona a la industria y al comercio la actual situación, sin beneficio alguno para el gobierno ni para el país.

Barcelona 28, 7'30 n. El presidente de la Liga de la defensa industrial y comercial y el sindicato gremial, han entregado al alcalde, Sr. Robert, un manifiesto, pidiéndole que continúe al frente de la alcaldía, aunque se vea obligado a autorizar los embarcos a los contribuyentes.

Barcelona 28, 10'45 n. La avenida del torrente Sarrià, ha arrastrado un carro, pareciendo ahogadas las caballerías. Presúmese que el carrotero ha muerto también.

Barcelona 28, 11'36 m. Ha sido denunciado el Diario del Comercio, por un artículo titulado "Resistencia pasiva", en su concepto del juez contiene una excitación sediciosa a los gremios.

Barcelona 28, 11'40 m. Mañana, a las once de la misma, llegará a la estación de Francia el nuevo obispo de esta diócesis, doctor Moragas.

Barcelona 28, 11'40 m. Mañana, a las once de la misma, llegará a la estación de Francia el nuevo obispo de esta diócesis, doctor Moragas.

Barcelona 28, 11'40 m. Mañana, a las once de la misma, llegará a la estación de Francia el nuevo obispo de esta diócesis, doctor Moragas.

Barcelona 28, 11'40 m. Mañana, a las once de la misma, llegará a la estación de Francia el nuevo obispo de esta diócesis, doctor Moragas.

Barcelona 28, 11'40 m. Mañana, a las once de la misma, llegará a la estación de Francia el nuevo obispo de esta diócesis, doctor Moragas.

Barcelona 28, 11'40 m. Mañana, a las once de la misma, llegará a la estación de Francia el nuevo obispo de esta diócesis, doctor Moragas.

Barcelona 28, 11'40 m. Mañana, a las once de la misma, llegará a la estación de Francia el nuevo obispo de esta diócesis, doctor Moragas.

Barcelona 28, 11'40 m. Mañana, a las once de la misma, llegará a la estación de Francia el nuevo obispo de esta diócesis, doctor Moragas.

La familia ignora el verdadero estado del enfermo. La población espera con ansia noticias y se arrebata los números de La Libertad, primer periódico que ha publicado la noticia. Créese que a las ocho de la noche habrá sido trasladado a su domicilio de Boesillo. Las autoridades han ofrecido a la familia todo género de auxilios.—Oviedo.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

La censura. Badajoz 28. La censura portuguesa ha dejado hoy sin curso el despacho en que se daba cuenta del atentado contra el ministerio de Negocios Extranjeros de Caracas.—Fabra.

Paris 28. Según despachos de Kreuzot, las gestiones que vienen practicándose cerca de los huelguistas, por el director general de la imprenta, Sr. Schneider, han fracasado por completo.

Paris 28. La huelga continúa y ofrece caracteres poco tranquilizadores.—Fabra.

Paris 28. La reunión de la comisión de presupuestos de la Cámara de los Diputados parece confirmar que no ha de tardar mucho la convocatoria de ésta. Dicha comisión ha aprobado la consignación para los ferrocarriles del Estado y varios suplementos de crédito.

Paris 28. En su reunión de mañana viernes examinará el presupuesto del ministerio de Hacienda y la Memoria explicatoria del mismo.—Fabra.

Nueva York 28. El Herald de Nueva York publica un despacho anunciando que el general insurrecto venezolano Castro batió a las tropas del gobierno mandadas por el general Andrade.

Nueva York 28. El combate se libró en las inmediaciones de Valencia, siendo las pérdidas de las fuerzas del gobierno de 500 muertos y heridos.

Nueva York 28. El telegrama añade que las bajas de los revolucionarios fueron de escasa importancia y que se imputa al sitio de Caracas por los rebeldes.—Fabra.

Madrid 28. La noticia de la crisis ministerial de España no ha producido gran sorpresa aquí, pues despachos de Berlín, al parecer con referencia a informes de carácter diplomático, venían anunciando desde anteaer el propósito de algunos ministros de presentar la dimisión.—Fabra.

Madrid 28. El ejército húngaro. Budapest 28. Proyéctase por el gobierno húngaro un considerable aumento del contingente militar.

Madrid 28. En breve será sometido al Parlamento el necesario proyecto de ley.—Fabra.

Madrid 28. Francia y Turquía. Londres 28. Las relaciones del embajador de Francia en Constantinopoli con el Sublime Puente, parece que son algo tirantes, por no haber aprobado el sultán, a pesar de sus promesas, el reglamento de una nueva sociedad francesa.

Madrid 28. El Sr. Constans ha plazado por esta causa el viaje que proyectaba.—Fabra.

Madrid 28. Vapor correo. Colombo 28. Ha salido de este puerto para Singapur el vapor correo Isla de Luzón, de la compañía Trastatlántica.—Fabra.

Madrid 28. Mañana, a las cinco de la tarde, se reunirá en la Cámara de Comercio, en el local de la Bolsa, la asamblea de hacendados españoles para tratar de asuntos de interés común y de los intereses de la molinería española.

Madrid 28. Esta necesidad protección, y por nuestra parte consagraremos al asunto la atención que merece.

Madrid 28. Anoche se reunió la sociedad de obreros marmolistas y canteros. Se discutió mucho sobre la conveniencia de declarar la huelga.

Madrid 28. Los pareceres estaban divididos, acordándose, por último, el nombramiento de una comisión que gestione, cerca de los patronos, la concesión de la jornada de ocho horas.

Madrid 28. La Gaceta publica un anuncio de la real Academia de Bellas Artes de San Fernando dando cuenta del acuerdo de académico que se halla vacante en la sección de música.

Madrid 28. Las propuestas y solicitudes de los que aspiran a ocupar dicha vacante, se admitirán en la secretaría de la Academia hasta el día 4 de noviembre próximo.

Madrid 28. Mañana sábado a las seis y media de la tarde se reunirá en el Circolo de la Unión Mercantil la junta general de la Asociación de las familias de los prisioneros en Filipinas.

Madrid 28. Advertimos a los señores médicos de Madrid que el plazo para adquirir patentes termina mañana. En el Colegio de Médicos, Barquillo, 21, siguen desahucándose de nueve de la mañana a una de la tarde.

Madrid 28. Desde el 1 de octubre, las horas en que estará abierto el Museo Nacional de Pintura, serán de diez a cuatro, exceptuando los lunes que serán de una a cuatro, y los domingos y días festivos de diez a una.

Madrid 28. La esposa del distinguido periodista don Teofilo Gallego, ha dado a luz una hermosa niña, con toda felicidad.

Madrid 28. Las inhumaciones verificadas ayer en los cementerios fueron 49 y dos fetos. Da aquéllas, fueron seis de fallecidos de tifoides.

Madrid 28. Durante las últimas veinticuatro horas han ingresado en el hospital Provincial tres enfermos de fiebre tifoidal.

Madrid 28. En el mismo período de tiempo fallecieron dos mujeres de las ingresadas anteriormente, y han sido dadas de alta otras dos.

Madrid 28. Según los partes de los médicos de la beneficencia, en los distritos no habían ocurrido más novedades que cuatro invasiones en el del Hospital.

La familia ignora el verdadero estado del enfermo. La población espera con ansia noticias y se arrebata los números de La Libertad, primer periódico que ha publicado la noticia. Créese que a las ocho de la noche habrá sido trasladado a su domicilio de Boesillo. Las autoridades han ofrecido a la familia todo género de auxilios.—Oviedo.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

La censura. Badajoz 28. La censura portuguesa ha dejado hoy sin curso el despacho en que se daba cuenta del atentado contra el ministerio de Negocios Extranjeros de Caracas.—Fabra.

Paris 28. Según despachos de Kreuzot, las gestiones que vienen practicándose cerca de los huelguistas, por el director general de la imprenta, Sr. Schneider, han fracasado por completo.

Paris 28. La huelga continúa y ofrece caracteres poco tranquilizadores.—Fabra.

Paris 28. En su reunión de mañana viernes examinará el presupuesto del ministerio de Hacienda y la Memoria explicatoria del mismo.—Fabra.

Nueva York 28. El Herald de Nueva York publica un despacho anunciando que el general insurrecto venezolano Castro batió a las tropas del gobierno mandadas por el general Andrade.

Nueva York 28. El combate se libró en las inmediaciones de Valencia, siendo las pérdidas de las fuerzas del gobierno de 500 muertos y heridos.

Nueva York 28. El telegrama añade que las bajas de los revolucionarios fueron de escasa importancia y que se imputa al sitio de Caracas por los rebeldes.—Fabra.

Madrid 28. La noticia de la crisis ministerial de España no ha producido gran sorpresa aquí, pues despachos de Berlín, al parecer con referencia a informes de carácter diplomático, venían anunciando desde anteaer el propósito de algunos ministros de presentar la dimisión.—Fabra.

Madrid 28. El ejército húngaro. Budapest 28. Proyéctase por el gobierno húngaro un considerable aumento del contingente militar.

Madrid 28. En breve será sometido al Parlamento el necesario proyecto de ley.—Fabra.

Madrid 28. Francia y Turquía. Londres 28. Las relaciones del embajador de Francia en Constantinopoli con el Sublime Puente, parece que son algo tirantes, por no haber aprobado el sultán, a pesar de sus promesas, el reglamento de una nueva sociedad francesa.

Madrid 28. El Sr. Constans ha plazado por esta causa el viaje que proyectaba.—Fabra.

Madrid 28. Vapor correo. Colombo 28. Ha salido de este puerto para Singapur el vapor correo Isla de Luzón, de la compañía Trastatlántica.—Fabra.

Madrid 28. Mañana, a las cinco de la tarde, se reunirá en la Cámara de Comercio, en el local de la Bolsa, la asamblea de hacendados españoles para tratar de asuntos de interés común y de los intereses de la molinería española.

Madrid 28. Esta necesidad protección, y por nuestra parte consagraremos al asunto la atención que merece.

Madrid 28. Anoche se reunió la sociedad de obreros marmolistas y canteros. Se discutió mucho sobre la conveniencia de declarar la huelga.

Madrid 28. Los pareceres estaban divididos, acordándose, por último, el nombramiento de una comisión que gestione, cerca de los patronos, la concesión de la jornada de ocho horas.

Madrid 28. La Gaceta publica un anuncio de la real Academia de Bellas Artes de San Fernando dando cuenta del acuerdo de académico que se halla vacante en la sección de música.

Madrid 28. Las propuestas y solicitudes de los que aspiran a ocupar dicha vacante, se admitirán en la secretaría de la Academia hasta el día 4 de noviembre próximo.

Madrid 28. Mañana sábado a las seis y media de la tarde se reunirá en el Circolo de la Unión Mercantil la junta general de la Asociación de las familias de los prisioneros en Filipinas.

Madrid 28. Advertimos a los señores médicos de Madrid que el plazo para adquirir patentes termina mañana. En el Colegio de Médicos, Barquillo, 21, siguen desahucándose de nueve de la mañana a una de la tarde.

Madrid 28. Desde el 1 de octubre, las horas en que estará abierto el Museo Nacional de Pintura, serán de diez a cuatro, exceptuando los lunes que serán de una a cuatro, y los domingos y días festivos de diez a una.

Madrid 28. La esposa del distinguido periodista don Teofilo Gallego, ha dado a luz una hermosa niña, con toda felicidad.

Madrid 28. Las inhumaciones verificadas ayer en los cementerios fueron 49 y dos fetos. Da aquéllas, fueron seis de fallecidos de tifoides.

Madrid 28. Durante las últimas veinticuatro horas han ingresado en el hospital Provincial tres enfermos de fiebre tifoidal.

Madrid 28. En el mismo período de tiempo fallecieron dos mujeres de las ingresadas anteriormente, y han sido dadas de alta otras dos.

Madrid 28. Según los partes de los médicos de la beneficencia, en los distritos no habían ocurrido más novedades que cuatro invasiones en el del Hospital.

Madrid 28. También en el de la Inclusa, calle de Rodas, 11, ocurrieron ayer cuatro de sarampión.

La familia ignora el verdadero estado del enfermo. La población espera con ansia noticias y se arrebata los números de La Libertad, primer periódico que ha publicado la noticia. Créese que a las ocho de la noche habrá sido trasladado a su domicilio de Boesillo. Las autoridades han ofrecido a la familia todo género de auxilios.—Oviedo.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA

La censura. Badajoz 28. La censura portuguesa ha dejado hoy sin curso el despacho en que se daba cuenta del atentado contra el ministerio de Negocios Extranjeros de Caracas.—Fabra.

Paris 28. Según despachos de Kreuzot, las gestiones que vienen practicándose cerca de los huelguistas, por el director general de la imprenta, Sr. Schneider, han fracasado por completo.

Paris 28. La huelga continúa y ofrece caracteres poco tranquilizadores.—Fabra.

Paris 28. En su reunión de mañana viernes examinará el presupuesto del ministerio de Hacienda y la Memoria explicatoria del mismo.—Fabra.

Nueva York 28. El Herald de Nueva York publica un despacho anunciando que el general insurrecto venezolano Castro batió a las tropas del gobierno mandadas por el general Andrade.

Nueva York 28. El combate se libró en las inmediaciones de Valencia, siendo las pérdidas de las fuerzas del gobierno de 500 muertos y heridos.

Nueva York 28. El telegrama añade que las bajas de los revolucionarios fueron de escasa importancia y que se imputa al sitio de Caracas por los rebeldes.—Fabra.

Madrid 28. La noticia de la crisis ministerial de España no ha producido gran sorpresa aquí, pues despachos de Berlín, al parecer con referencia a informes de carácter diplomático, venían anunciando desde anteaer el propósito de algunos ministros de presentar la dimisión.—Fabra.

Madrid 28. El ejército húngaro. Budapest 28. Proyéctase por el gobierno húngaro un considerable aumento del contingente militar.

Madrid 28. En breve será sometido al Parlamento el necesario proyecto de ley.—Fabra.

Madrid 28. Francia y Turquía. Londres 28. Las relaciones del embajador de Francia en Constantinopoli con el Sublime Puente, parece que son algo tirantes, por no haber aprobado el sultán, a pesar de sus promesas, el reglamento de una nueva sociedad francesa.

Madrid 28. El Sr. Constans ha plazado por esta causa el viaje que proyectaba.—Fabra.

Madrid 28. Vapor correo. Colombo 28. Ha salido de este puerto para Singapur el vapor correo Isla de Luzón, de la compañía Trastatlántica.—Fabra.

Madrid 28. Mañana, a las cinco de la tarde, se reunirá en la Cámara de Comercio, en el local de la Bolsa, la asamblea de hacendados españoles para tratar de asuntos de interés común y de los intereses de la molinería española.

Madrid 28. Esta necesidad protección, y por nuestra parte consagraremos al asunto la atención que merece.

Madrid 28. Anoche se reunió la sociedad de obreros marmolistas y canteros. Se discutió mucho sobre la conveniencia de declarar la huelga.

Madrid 28. Los pareceres estaban divididos, acordándose, por último, el nombramiento de una comisión que gestione, cerca de los patronos, la concesión de la jornada de ocho horas.

Madrid 28. La Gaceta publica un anuncio de la real Academia de Bellas Artes de San Fernando dando cuenta del acuerdo de académico que se halla vacante en la sección de música.

Madrid 28. Las propuestas y solicitudes de los que aspiran a ocupar dicha vacante, se admitirán en la secretaría de la Academia hasta el día 4 de noviembre próximo.

Madrid 28. Mañana sábado a las seis y media de la tarde se reunirá en el Circolo de la Unión Mercantil la junta general de la Asociación de las familias de los prisioneros en Filipinas.

Madrid 28. Advertimos a los señores médicos de Madrid que el plazo para adquirir patentes termina mañana. En el Colegio de Médicos, Barquillo, 21, siguen desahucándose de nueve de la mañana a una de la tarde.

Madrid 28. Desde el 1 de octubre, las horas en que estará abierto el Museo Nacional de Pintura, serán de diez a cuatro, exceptuando los lunes que serán de una a cuatro, y los domingos y días festivos de diez a una.

Madrid 28. La esposa del distinguido periodista don Teofilo Gallego, ha dado a luz una hermosa niña, con toda felicidad.

Madrid 28. Las inhumaciones verificadas ayer en los cementerios fueron 49 y dos fetos. Da aquéllas, fueron seis de fallecidos de tifoides.

Madrid 28. Durante las últimas veinticuatro horas han ingresado en el hospital Provincial tres enfermos de fiebre tifoidal.

Madrid 28. En el mismo período de tiempo fallecieron dos mujeres de las ingresadas anteriormente, y han sido dadas de alta otras dos.

Madrid 28. Según los partes de los médicos de la beneficencia, en los distritos no habían ocurrido más novedades que cuatro invasiones en el del Hospital.

Madrid 28. También en el de la Inclusa, calle de Rodas, 11, ocurrieron ayer cuatro de sarampión.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA

El obispo de Tenerife.—Aprobados sin plaza. Cádiz 28, 9 n. Procedente de Sevilla ha llegado el obispo de Tenerife, D. Francisco Rey Redondo, que se hospeda en la casa de Expósitos. El 30 marchará a su diócesis. Las madres de los aspirantes aprobados y sin plaza en el cuerpo administrativo de la armada dirigen una exposición a la reina regente pidiendo ampliación del número de plazas, como se ha hecho recientemente en el ejército.—Noya.

Una cogida. Torrijos 28, 6'30 t. En la corrida de toros, que no ha pasado de regular, Llavero, que ha estado muy valiente, fue cogido por el segundo por la ingla, sin consecuencias afortunadamente. He recibido grandes ovaciones.—El correspondiente.

La feria. Sevilla 28, 1'30 t. El real de la feria ofrece muy vistoso aspecto con sus lujosos trenes y hermosas mujeres luciendo el clásico mantón de Manila.

En él y en la calle de San Fernando lucen banderas y gallardetes. El Ayuntamiento da un banquete en su casa al alcalde, con asistencia del gobernador de la provincia.

En el mercado de ganados han entrado 88.000 cabezas. Gran demanda en el ganado de cerda, vendiéndose a 50 pesetas máximum. Los lechones descaen cinco duros.

El ganado lanar abunda. Los mulos serreros se han vendido a 2.500 reales. Los borregos, a 60 reales cabeza.—Mencheta.

Sevilla 28, 2'40 t. Esta muy animada la capital. El real de la feria presenta un brillante aspecto. Se ha pagado ganados primales a 52 reales arroba.

Lechones a 8 duros. Multa hasta 1.000 pesetas y ganado cabrio se ha vendido a pagar 70 pesetas por cabeza.

Se han echado de menos ganaderos portugueses y extremeños que no han podido acudir este año debido a las actuales circunstancias.—Mencheta.

Ladrón detenido. Avila 28, 10'30 n. En la tarde de hoy ha sido detenido, por las fuerzas que manda el teniente de benemerita D. Obdulio Garduño, el autor de robo de la caja metálica de caudales en esta estación del ferrocarril.—El correspondiente.

El soldado Ripollés. Castellón 28, 9 n. En el tren de la tarde ha llegado Ramón Ripollés Cardona, uno de los defensores de Balaguer. Es natural de Morella y viene para ofrecer sus respetos a las autoridades y solicitar ingreso en la guardia civil.

El general Anselmo gobernador militar de la provincia, le llevó a su alojamiento de la fonda de Europa, disponiendo se le dé trato de primera clase, y mañana cursará y recomendará la instancia de Ripollés al director de la Guardia civil.

Mientras permanece en ésta, costeará la estancia el citado general gobernador. La banda militar del regimiento de Omba de esta noche una serenata.

Ramón Ripollés expresa a todos con lágrimas su gratitud, por las atenciones que se le prodigan.—Telerio.

Max Regis. Palma 28, 10 n. En carta recibida de Ibiza se da la noticia de hallarse en aquella isla el ex alcalde de Argel, comprometido en las últimas agitaciones, Max Regis, con varios compañeros. Dámase, entre otros detalles, el de que aquél lleva una medalla con una inscripción antijudía.

En los centros oficiales no ha podido comprobar la noticia.—Sareda.

El vapor «Méjico». Coruña 28, 3'5 t. En el vapor Méjico vienen 427 pasajeros. En la travesía fallecieron dos individuos: el pasajero Dámaso Juncero González, de caqueñas, y el primer maquinista del buque Víctor Padros Pujol, de febre amarilla.

El buque ha sido enviado al lazareto de Oza.—Mencheta.

El guerra y el Bombita Chico. Sevilla 28, 7 t. El Bombita Chico trabajó en la corrida de hoy en unión de Guerrita.

Como quiera que el primero había tomado la alternativa en la plaza de Madrid, el Guerra se ha ceñido a otro programa, que consistió en la muerte del primer toro.

Entendió el Guerra que la alternativa dada en Madrid era valedora en Sevilla. De haber pensado de otra manera significaría un cambio de criterio, pues el citado diestro corbió sostiene que es válida la alternativa concedida en cualquier plaza.—Mencheta.

Los toros. Sevilla 28, 9'10 n. Los toros de Adalid, desaguales. Fueron bravos el primero y el tercero. Los demás presentaron malas condiciones para la lidia.

Todos quedaron, reacios en la última suerte. El Guerra superior a todo encomio. Despacito su primero (tercero de la corrida) de una estocada corta, y el segundo que mató lo hizo de un volapié, un pinchazo, una corta y un descabello.

En quites y banderillas obtuvo muchas ovaciones. Fuertes, al primer toro que le correspondió, le despatchó de una estocada traserá y atravesada, y el otro de una buena.

En quites y banderillas mal. Bombita Chico demostró en el primer toro mucha valentía e inteligencia. Propinó una estocada buena, atravesándose de toro y saliendo el novel espada achuchado, e ileso por fortuna.

En el segundo empleó una faena con arte y guapeza, marcando un excelente volapié. Terminó con un pinchazo, media y descabello.

En quites y banderillas acertado. Al pasar el sexto toro resultó Bombita con la taleguilla rota. El debutante ha satisfecho a la afición. Alcanzó varias ovaciones.—Mencheta.

Agitadores caristas. Castellón 28, 2'3 t. La guardia civil de Morella, ha ordenado hoy la prisión en Herbas de tres sujetos que dieron vivas a León XIII y a Carlos VII.

Se ha comprobado que son agitadores caristas. Están incommunicados y puestos a disposición del juzgado.—Telerio.

INGLESES Y BOERS FOR TELEGRAMA Gibraltar 28. El batallón de granaderos de la Guardia, ya embarcado para Inglaterra, ha recibido orden de marchar al Cabo de Buena Esperanza.—Fabra.

que el ministerio unánime desea la paz, aspira a la igualdad política de todos blancos en el Transvaal, y no quiere intervenir en la independencia de dicha región. Si, a pesar de todo, surge la guerra, el único responsable de ella será el presidente Kruger.—Fabra.

Dundee 28. El primer lord de la Tesorería, Sr. Balfour, ha declarado en un discurso, que si en la cuestión del Transvaal no será por culpa de Inglaterra.

El Sr. Balfour abriga pocas esperanzas. Inglaterra no puede ceder, tratándose de los intereses de la civilización y del honor nacional.—Fabra.

Londres 29. El cuerpo de ejército inglés destinado a operar contra el Transvaal, está preparado por completo para emprender la marcha.—Fabra.

Londres 29. Los informes acerca de la cuestión del Transvaal siguen siendo muy pesimistas. La guerra se juzga inevitable.

The Standard publica esta mañana un despacho de Johannesburgo (Transvaal) diciendo que a juzgar por todos los indicios, los boers romperán las hostilidades antes de cuarenta y ocho horas.—Fabra.

Francia 29. Las dos Cámaras del Transvaal, reunidas en sesión secreta, han discutido la contestación que debe darse a la última nota de Inglaterra, tomando acuerdo de su redacción un acuerdo definitivo.

No se conoce el texto del documento, pero se sabe que está redactado en términos muy enérgicos.

Aquí se considera muy crítica la situación.—Fabra.

Londres 29. Se acaban de recibir telegramas de la ciudad del Cabo anunciando que anoche emprendieron la marcha varios destacamentos de boers con dirección a la frontera de Natal.

Se cree que las hostilidades comenzarán en dicha frontera.—Fabra.

DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR Londres 29, 6'30 m. Telegrafían de Johannesburgo que los boers han recibido orden de estar dispuestos a entrar en campaña tres horas después de haber recibido un aviso especial.

Pequenos destacamentos de boers están ya diseminados en los alrededores del ferrocarril, entre la frontera de Orange y la de Witwatersrand.

El correspondiente del Daily News en el Cabo pretende haber recibido pruebas indubiables de que existe entre el presidente Krugger y un hombre político de elevada posición en la colonia del Cabo, el proyecto de proclamar la independencia de dicha colonia y establecer la república Africanista.

Los periódicos de Londres creen que el Parlamento inglés será convocado en la tercera semana de octubre.—Harvey.

LA PESTE BUBONICA

Nuestro cónsul en Oporto, telegrafía que ha visitado el hospital y laboratorio, en donde no ocurrió novedad.

Ha fallecido una criada que estaba en Boufin.

De las 18 mujeres y siete hombres internados en Boufin, sólo una continúa grave, mejorando los demás.

El segundo caso de ayer, fué de una mujer de sesenta años de edad.

Termina el cónsul dando cuenta de haber registrado la defunción de uno de los atacados en Riofinto y presentado casos, aunque no confirmados oficialmente, en Jams, pueblo situado al Norte del cordón.

Por noticias fidedignas se sabe que en la aldea de Baguim, próxima a Oporto, ha habido 10 casos de peste, seguidos de defunción siete de ellos.

Comunica el cónsul de Oporto que se han registrado una defunción y tres nuevas invasiones, de las que una corresponde a las proximidades del río, otra al centro de la población y la tercera a la parte alta.

FOR TELEGRAMA Barcelona 28, 7'39 n. El próximo martes celebrará sesión la Academia de Medicina y el cuerpo médico municipal. En ella se dará cuenta de los trabajos de la comisión que pasó a Oporto para estudiar la peste bubónica.—Figuerola.

Oporto 28. Un pequeño grupo de individuos apedreó los carruajes de unos médicos extranjeros que iban a asistir a una autopsia, y después emprendió la fuga. Ninguno de los médicos sufrió lesión alguna. La policía no pudo tener a los culpables.

Algunas casas de la aldea de Baguim, fuera del cordón, han sido hoy desinfectadas a causa de los casos sospechosos registrados. Ningún incidente.—Fabra.

Oporto 28, 10'45 n. Hoy han ocurrido tres nuevos casos y la defunción de una mujer

y puestos a disposición del juzgado de guardia.

Por orden del juzgado de guardia ha sido detenida, por corrupción de menores, Aquilina García, que vive Paz, 19, pral.

Ayer fue condeado a la Cárcel Modelo, a disposición del juzgado de instrucción del Congreso, D. José María Baena González, reclamado por el delito de falsedad y estafa.

ECOS DEL MUNDO

Prueba matemática.

Un funcionario alemán—alemán tenía que ser—ha inventado un medio original para demostrar matemáticamente la inocencia de Dreyfus.

Numera cada una de las letras del alfabeto y da a la que componen las dos palabras *Kaptein Dreyfus* y *ein unschuldiger* (un inocente) los números que les corresponden.

El total de las dos sumas es igual. Únicamente como prueba de la paciencia del autor reproducimos su trabajo.

Table with columns for letters and numbers, showing the mathematical proof for the Dreyfus case.

Pero resulta que es inocente en alemán.

Se ha fugado de la cárcel de San Martín de Valdeiglesia uno de los malhechores que robaron e hirieron gravemente al alcalde de Polayós.

Para lograr su objeto, el criminal esperó a que el patrullero se abriera, y entonces, prendiendo un pañal, derribó al alcalde e hirió en un carrillo al demandadero, desapareciendo velozmente.

Se supone que este sujeto se haya refugiado en Madrid.

En Caldas de Montbuy ha fallecido don Clemente Cuspiner y Oller, maestro compositor muy distinguido, director de la Academia de Música de la Casa de Caridad y crítico que fué del *Diario de Barcelona*.

LA HUELGA DE CUBA

FOR CABLE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Nueva York 29, 8 m.

Telegrafía de la Habana que la huelga parece conjurada.

A excepción de los albañiles, todos los demás obreros han vuelto al trabajo.—Azor.

LOS YANKEES EN FILIPINAS

FOR CABLE

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Nueva York 29, 8 m.

Telegrafía de Manila que los generales MacArthur y Wheeler se apoderaron ayer de Parac después de una débil resistencia.

El 12.º regimiento de infantería se apoderó de Manabang; el 17.º se apoderó de Dolores.

El ataque fué vigoroso.—Azor.

ECOS DEL DIA

El gobierno tuvo anoche un telegrama del gobernador de Valladolid en que éste decía que había regresado al propio que envió a Boecillo para enterarse del estado del Sr. Gamazo, y que las noticias de aquél no acusaban gravedad, pues el Sr. Gamazo sólo había sufrido una contusión en un brazo, careciendo la lesión de la importancia que se le concedió.

Nuestros despachos no son, desgraciadamente tan tranquilizadores.

El subsecretario de Gobernación negó anoche que hubieran estado detenidos en la central los telegramas dirigidos a un brazo, de provincias dándole cuenta de la crisis.

Según telegrafía el gobernador de Zamora, un incendio ha destruido en el pueblo de Lubián siete casas, ascendiendo las pérdidas a 30.000 pesetas.

El gobernador de Santander da cuenta de la salida de aquel lazareto de 200 reproductores, y dice que espera otra expedición de 400 que ha tocado en la Coruña.

En el bolsín de anoche, la noticia de la crisis hizo bajar los fondos públicos, cotizándose el interior a 64-90.

Por las economías que se propone introducir en el ministerio de Fomento el señor marqués de Pidal, se elevan a la cifra de ocho millones de pesetas.

Las economías afectan principalmente a la dirección de Instrucción Pública, según se dice, se suprimen nuevas facultades, 28 Institutos, la Escuela de Diplomática y la estación Biológica de Santander.

También parece que se suprimen los quinquenios a los catedráticos y los sueldos de residencia a los profesores de Madrid.

En cuanto a economías en el personal administrativo, no tenemos noticias exactas; lo único que podemos decir, es que el señor marqués de Pidal, con plausible acuerdo, viene amortizando todas las vacantes que ocurren en aquel departamento.

Los peregrinos franceses que han visitado la Ciudad Eterna celebraron el miércoles por la noche una comida de despedida, que presidió nuestro camarista el cardenal Vives, pronunciando un elocuente discurso, en el cual recordó que Francia le dió hospitalidad cuando la revolución masónica le expulsó de la América del Sur.

Dijo que la veena república es el arsenal donde la Providencia guarda sus armas para propagar la civilización, añadiendo que España, Francia e Italia eran tan necesarias en el mundo como la Santísima Trinidad en el cielo.

Este discurso fué interrumpido con grandes aplausos.

El delegado de Hacienda de Barcelona ha telegrafiado al señor ministro de Hacienda protestando de las noticias notoriamente falsas que acerca de su gestión ha acogido un periódico de aquella capital.

El señor embajador de Italia ha asistido hoy a la recepción diplomática en el ministerio de Estado, que ha sido muy breve, pues la mayoría de los diplomáticos extranjeros se hallan fuera de Madrid.

Esta tarde han acudido al ministerio de la Guerra comisiones de todos los cuerpos de infantería de Madrid, con objeto de asistir a una reunión que bajo la presidencia del general Orozco se ha celebrado para tratar de cuestiones relacionadas con el colegio de huérfanos de María Cristina.

Según nuestras noticias, en dicha reunión se ha aprobado un reglamento y se ha hablado también de nuevas cuotas.

Las últimas noticias de Valladolid respecto al accidente padecido por el Sr. Gamazo son, por fortuna, satisfactorias.

El ilustre enfermo continuará en Boecillo hasta que se le ponga el apósito definitivo en la tractura del brazo.

La inflamación que sobrevino después del accidente ha cedido mucho, y el estado general del paciente no ha experimentado sensible alteración, habiendo tomado alimentos y pasado algunos ratos.

La familia del Sr. Gamazo, que se encuentran en Boecillo, está recibiendo cariñosas demostraciones del interés que despierta en sus numerosos amigos la salud de tan distinguido hombre público.

Por su inmediato y completo restablecimiento.

En algunas tabernas se ha iniciado hoy la huelga de trabajadores que hace días se preparaba en varios centros de obreros de dicha clase.

La huelga de Jerez de la Frontera sigue tomando incremento, si bien el gobernador de la provincia telegrafía que tiene esperanzas de llegar a una solución satisfactoria.

Además dice el referido funcionario que ha hecho desmentir una noticia publicada por un periódico integrista de Cádiz, el cual le atribuía medidas contra los huelguistas, de acuerdo con las instrucciones que suponía había recibido el gobernador del gobierno.

Dicha noticia había producido muy mal efecto entre los obreros de Jerez, y sobre todo en los huelguistas.

que el presidente y todo el gabinete pensaban. La crisis estaba, pues, de hecho planteada; pero según que anoche circulaba de que el señor ministro de la Guerra, quien verbalmente inició las dimisiones.

El señor ministro de Hacienda fué quien fundándose en el desahucio con su compañero, manifestó que estimaba llegado el caso de poner su cartera a disposición del señor presidente.

Todos los ministros siguieron su ejemplo con el mismo objeto de dar facilidades al Sr. Silveira, y de los ilustres, ó quizás el último, el señor general Polavieja.

No llegaron a entregarse sus dimisiones, porque esto es una fórmula, pero el señor presidente quedó autorizado por sus compañeros para ofrecer a S. M. la reina a fin de que la Corona pueda resolver con entera libertad.

El Sr. Silveira saldrá para San Sebastián esta tarde, con lo que se rectifica de hecho la impresión que anoche circulaba de que la corte anticiparía su regreso a Madrid.

También lo desmintió expresamente el Sr. Silveira.

El desarrollo de la crisis será muy breve, según todas las impresiones.

Créese que el domingo ó lunes estará resuelta.

No se sabe si la reina decidirá celebrar algunas consultas, pero se supone que, de haberlas, se limitarían a los presidentes de las Cámaras si el Sr. Pidal va a San Sebastián.

Y nadie duda, en cuanto caben profecías, de que serán confirmados los poderes al señor Silveira.

Sobre la reconstitución del gabinete, domina la impresión de que la crisis alcanzará a dos ó quizás tres ministros; que el Sr. Pidal pasará a Estado; que continuarán en sus puestos los Sres. Villaverde y Dato, y que el nuevo gobierno tendrá una más pura significación liberal conservadora, con ponderación de fuerzas y una perfecta unidad de criterio desde el primer momento para la rápida solución de los problemas pendientes.

En cuanto a los nombres de candidatos probables, los que se barajaban antes se autorizados eran los del general Azárraga, para Guerra, y los de Sres. Sánchez Toca, marqués del Vadillo y Gasset (D. Rafael), para las carteras de Gracia y Justicia y Fomento.

Entre los mil cálculos que se hacían anoche figuraba muy generalizado el de que en el caso de confirmarse los poderes al señor Silveira, éste encontraría grandes facilidades para la provisión de carteras.

Si la cuestión política se hubiera planteado por las economías en Guerra, acaso hubiera ofrecido alguna dificultad la de esta ministerio; pero como no ha sido así, y además el ejército en su totalidad reconoce la conveniencia de aceptar sacrificios equitativos de que todos participen, el Sr. Silveira cuenta de antemano seguramente con el concurso de todos los generales como con las demás clases del Estado, a fin de asegurar la obra nacional y que ésta sea al mismo tiempo garantía perfecta de los intereses del ejército.

Se habían indicado dos candidaturas para el ministerio de la Guerra, pero creemos que sólo una tiene verdadero fundamento, pues la otra ha nacido de la resistencia a entrar en el gobierno un general que ocupa un elevado cargo y que a sus prestigios une las simpatías de que goza en el ejército.

Claro es que aludimos al general Azárraga. Este se cree que sea el nuevo ministro de la Guerra.

El Sr. Silveira no saldrá para San Sebastián en el primer expreso de hoy, como se había dicho, sino en el tren de las ocho de la noche.

DE LA TARDE

Las conversaciones de esta tarde han versado únicamente sobre la crisis.

Y a falta de noticias, puesto que eran bien pocas las que había, se han hecho muchos comentarios.

El sentido general de éstos, sobre la causa de la crisis, era el mismo que ya indicábamos esta mañana, y por eso no los repetimos.

En cuanto a la extensión de la crisis todo el mundo piensa que ha de ser muy limitada, y hay quien dice que no saldrá más que el general Polavieja, puesto que el desahucio ha sido de todo el gabinete con él, y que los restantes ministros continuarán en sus departamentos.

que tenga con los señores general Martínez Campos y Pidal, si éste va. Esta tarde no le había contestado a su telegrama.

Los nuevos ministros ó el nuevo ministro irán a San Sebastián a jurar en manos de la reina, con asistencia del ministro de jornada, regresando en seguida a Madrid.

El Sr. Silveira expresó su pensamiento de que tan pronto como se constituya el nuevo ministerio, se ocupará de la cuestión pendiente de economías y de la reunión de las Cortes.

FOR TELEGRAMA

San Sebastián 28, 11'50 m.

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta a la reina respecto de la crisis, repitiendo las siguientes palabras del Sr. Silveira:

«Por desahucio de algunos ministros respecto a asuntos de actualidad, acordaron todos presentar la dimisión.»

El Sr. Silveira vendrá el sábado y someterá el asunto a la Corona para la resolución que proceda.

La corte, según el Sr. Dato, no anticipará su regreso a Madrid.

Los nuevos ministros jurarán aquí, autorizándose al ministro de jornada para que actúe como notario mayor del reino.

El Sr. Dato cree que el mismo sábado, después de la entrevista del Sr. Silveira con la reina, podrá hacerse pública la solución de la crisis.

El ministro de la Gobernación ha dimitido como todos sus compañeros de gabinete.—Aguilar.

San Sebastián 28.

La impresión expresada por el Sr. Dato es que indudablemente el Sr. Silveira recibirá de nuevo los poderes para reconstituir el gabinete.—Fabra.

San Sebastián 28, 11'7 m.

El general Martínez Campos ha recibido en Zarzosa noticia de la crisis.

Mañana vendrá a ésta.—Mencheta.

San Sebastián 29, 2 t.

Los Sres. Silveira y Dato almorzarán mañana en Miramar.

Con motivo de la crisis no asistirá esta tarde la familia real al concierto del señor Arbós en el palacio de Bellas Artes.

El Sr. Dato cree que mañana mismo quedará resuelta la crisis, porque el Sr. Silveira ya traerá pensada la solución.

Acostumbrados los rumores del regreso de la corte, aunque oficialmente se niegan.

Ha llegado el general Martínez Campos procedente de Zarzosa, con toda su familia, en el coche de dicha población, y se quedó a almorzar en la estación para no ver a nadie.

Informes que creo fidedignos me permiten asegurar que la crisis quedó planteada el jueves de la semana anterior, reteniendo por medio de aplazamiento hasta ayer.

El Sr. Dato me ha dicho que el presidente se limitará a presentar a la reina solamente las dimisiones de los ministros que hayan de ser sustituidos.

Tengo algún motivo para creer que será sólo la del general Polavieja.

El Sr. Durán y Bas seguirá siendo ministro.

Creese que la cartera de la Guerra se ofrecerá al general Martínez Campos, pero se añade que esto no la aceptará.

Quizás se piense para el ministerio de la Guerra en los generales Marín ó marqués de Ahumada, en el caso de que no acepte el general Azárraga.

Se hacen muchas combinaciones y se citan no pocas candidaturas; pero todas ellas halláanse por ahora desvirtuadas de fundamento.—Aguilar.

San Sebastián 29, 2'30 t.

El Sr. Dato ha conferenciado con el general Martínez Campos en la fonda de la estación, donde éste almorzaba con el general Macías.

El general Martínez Campos ha resuelto quedarse aquí esta noche para conferenciar mañana con el Sr. Silveira.

Su familia saldrá en el segundo expreso para Madrid.

Insiste el general en que no acepta la cartera de Guerra y continuará presidiendo el Senado.—Aguilar.

CHARADA

Con todo segunda prima y al muelle su barca arrima.

S.

Solución a la anterior: AFÉRESIS.

A consecuencia de esta escena, Emiliana se quedó convencida de que su hermano había tratado de seducir a su vecina y que la venida del señor Fergusson le exasperaba. No sospechaba siquiera de su marido, que desde la llegada de Joe no había dicho aún ni una palabra en contra suya.

en la Frochais será preciso organizarlo todo, y se cansará usted de fatiga. Ella contestaba solo con frases vagas: —Temo abusar de la amabilidad de ustedes; no es posible que nos estemos siempre aquí... Me parece que ya es tiempo de que nos estemos una temporada con mi padre.

—Mientras esa mujer no sea mía, no podré hacer nada, ni estaré dispuesto para nada. Sin embargo, estaba muy preocupado por el peligro que los dos corrían, si llegaban a amarse. —Ella no es nada y no tiene nada más que por su marido, lo mismo que yo por mi mujer.

Por parte de los Prenilly, nadie podía sorprender lo que pasaba entre la inglesa y Raimundo, aquella telegrafía de miradas, que se cruzaba por el montante del tocador de lady Fergusson. Para Raimundo, aquellas sonrisas y aquellas miradas no podían tener más que una significación: —¡Espere usted, espere usted!

ESPECTACULOS PARA EL DIA 30

MODERNO.—9.—4 de abono.—1. 2. Sonámbulo y Cavaleria rústica para debut del tenor Sr. Bazar. COMEDIA.—(Inauguración).—8. 1. 2. Lo positivo.—Acompañó a usted en el sentimiento. ZARZUELA.—(Inauguración).—8. 3. 4.—El testamento del siglo.—El cabo primero.—Gigantes y cabezudos.—El baile de Luis Alonso. APOLO.—8. 3. 4.—La revolotera.—La luz verde.—El santo de la Isidra.—El monaguillo. ROMANA.—8. 3. 4.—El africano.—La nieta de su abuelo.—La Mari Juana.—La feria de Sevilla. MARTIN.—8. 1. 2.—Los presupuestos de Villapriede.—Cambios naturales.—Preciosilla.—Los presupuestos de Villapriede. FARRISE.—9.—Compañía internacional ecuestre, gimnástica y acrobática.—Gran función en la que toman parte todos los artistas de la compañía. La pantomima acústica. Sensación de actualidad.—La novedad del día.—El capitán Dreyfus.—Arresto de Dreyfus en 1894.—Dreyfus en la Isla del Diablo.—Poniendo los grillos a Dreyfus.—Suicidio del coronel Henry.—Desembarco de Dreyfus en Quilberon.—Regreso de la Isla del Diablo.—Dreyfus en las prisiones de Rennes y primera entrevista con su esposa.—Atentado de Maître Labori.—Audencia suspendida, propuesta de los periodistas.—El consejo de guerra de Rennes (condena). Brevemente nuevos debates. Entrada general, 50 céntimos.

BOLETIN religioso del día 30

Santos del 30 de setiembre.—San Jerónimo, presbítero, doctor y fundador; San Víctor y Antonio, mártires; Santos Honorio y Gregorio, obispos y Santa Sofía, virgen. Sol: sale a las 5.55; se pone a las 5.46.

Cultos para el día 30

Segana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Jerónimo y habrá solemne función al titular, siendo orador el Sr. Martínez Balsalobre; por la tarde ejercicios, novena, procesión y reserva. En San Pascual, Carboneras, Escalvas, Reparadoras y Espíritu Santo, jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En San Ginés fiesta a San Jerónimo por la hermandad de libreros, orador el Sr. Anaya. En las monjas Jerónimas, id. orador el Sr. Pita; por la tarde completas y visita de altares. En Santa Bárbara solemne función a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro por el V. aniversario de la Exposición a la venenosa pública de su sagrada imagen, orador el Sr. Pérez Carrera y por la tarde el señor Rivadeneira.

Banco de España

Habiéndose recibido de la dirección general de la Deuda pública los talones de los resguardos hasta el número 2.100, expedidos por aquel centro en representación de cupones de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, y hasta el número 150 de Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, vencimiento 1.º de octubre próximo, presentados en aquella dirección, los portadores de los citados resguardos pueden presentarlos al cobro en la caja del Banco desde el día 2 del próximo octubre. Madrid 28 de setiembre de 1899.—Por el secretario, Nicolás Picozas.

Enterramientos.

Durante el día 27 se ha dado sepultura a 51 cadáveres en los cementerios siguientes: Nuestra Señora de la Almudena..... 43 En San Isidro..... 3 En San Justo..... 3 En San Lorenzo..... 5 En Santa María..... 5 Británico..... 2 Civil..... 2

Almoneda gran mobiliario

gran mobiliario de casa. Hay almoneda.—Zorrilla, 27, bajo. MUEBLES Cortinas y alfombras en gran cantidad, se liquidan todos por dejar el local, siendo difíciles de encontrar, porque habrá más de 100 camiones. Hay muebles de lujo y modestos. Leganitos, 37.

Las aplicaciones del TÍTULO DE ABOGADO

MARIANO DE ALDAMA abogado del Ilustre Colegio de Madrid. Obra muy útil para conocer todas las salidas de la carrera y prepararse a oposiciones.—De venta en las principales librerías. Madrid 3 pesetas. Provincias, 3/50.

INTERESANTE

Se desean correspondientes formados en todos los puntos para informes comerciales. Dirigirse a D. C. García, Huertas, 25, Madrid.

FACTOR PARA CAMPO, USADO

en sus asientos, con tornos, se vende calle de San Miguel, 24, cochera.

MATRIMONIO SIN HILOS DESEA

Portería. Estudios 23, portería. DESEA COLOCACION DE AMA DE GOBIERNO para poca familia. Tesoro 40, cto. 4.º

Casas de Socorro

En el día 28 han sido asistidos en las de esta capital 96 accidentados: 62 levas, 19 graves y 15 de prolección reservado.

Vacunacion municipal

El Dr. Balaguer vacunará el día 30 a los pobres de la casa de socorro del distrito de la Palencia, departamento de la tierra, de ocho a nueve de la mañana.

BLANCO Y NEGRO

NOTAS DE ESTA SEMANA SIGUIENDOLA PISTA Verdades en color. Estevan EL RESPETABLE E. Blasco y Méndez Briga PENAS HONDAS Arturo Reyes y Huertas Verdades y mentiras El telegrama sin hilos Historieta de Naudaro UN MAESTRO DE OBRA PRIMA por Alvarez Sala ACTUALIDAD LO DEL TRANSVAAL El príncipe de Orleans EL TENOR BIEL LAS DELICIAS DE MADRID por Gabaldón y Asenjo JUEGOS FLORALES EN MURCIA Y RONDA LOS TEATROS DE MADRID comienzo de temporada NOTA POLITICA

AGALICKINA

HISTERISMO NEURASTENIA ANEMIA DEL PROFESOR AUDIBERT DISPEPSIA

RELOJES

mitad de precio y composiciones garantizadas, a los siguientes: Limpieza..... pesetas 2.º Cuentas..... 2.º Espiral..... 2.º Centro de rubí..... 1.50 Arbol de volante..... 2.50 Muelle de salio..... 3.50 Empaquetar cajas acero..... 1.º SAL, 2 y 4, relojería.

CASAS

Compra y venta. Hipotecas. Interiores. Torrijos, 40, 2.º de 1 a 4.

PASCUAL

dentista, re- v. biles. Precios económicos. Camperos, 68, pl. Puencarral, 68, pl.

ALMONEDA

Gran comedor, tapices, piano, dos salones, alicata, despacho, relojes, objetos de capricho y todo de buen gusto. Carmen, 49, pral. ALMONEDA Silleros sala 100 dradas 15 ptas. Chineros, 70 ptas. Juegos de alcaza. Torres, 71.º

Ingreso en el Banco

Preparación completa teórico-práctica para las próximas oposiciones. Empieza el 2 de octubre.—SILVA, 25.

Temporada de otoño.

Agua y baños sulfurosos artificiales contra la reuma, herpes, escrofulismo, linfatismo, etc. Privilegio de invención. Director químico, Dr. D. Juan Ramón Gómez Panto. Servicio exquisito. Médico de guardia permanente. Inhalaciones de ácido carbónico contra la hemiparesis, tisis, etc. Duchas y baños naturales.

OLOZAGA, 1 DUPLICADO, MADRID

LIBROS DE TEXTO Surtido se hallará en la librería de A. ROMERO, PRECIADOS, 23. ACADEMIA PREPARATORIA para carreras militares, por D. R. CESAREO SANZ y D. PEDRO NUÑEZ GRANÉS (ingeniero militar). MADRID, CALLE DE LA VICTORIA, NÚM. 4. Se admiten internos. Pídanse reglamentos.

COLLEGE FRANCAIS DE DEMOISELLES

Subvencionado por el Gobierno francés. Calle Fontejos, 1. Los cursos de francés, inglés y alemán y las clases especiales para adultos empezarán el 2 de octubre.

ACADEMIA-COLEGIO DE SAN LUIS

Y San Esteban. Puebla, 17, pral. Dr. D. Luis Navarro, licenciado en ciencias. Para solicitar matrícula, de nueve a doce mañana.

COLLEGE DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE

Los nuevos cursos de 1.º y 2.º enseñanza francesa y los cursos especiales de francés y de inglés para adultos, empezarán el 2 de octubre. Pídanse reglamentos. San Miguel, 3.

ENGLISH BY ENGLISHMAN

TORRIJA, 8, PRAL. PIANOS seminuevos, baratísimos. Nuevos Plaza, 1, Espoz y Misa, 1. No cobra comisión ni gastos. LA PROVEEDORA PRESTAMOS a comerciantes e industriales. Médico interés, fácil pago. CARRERAS, 39, PRAL. 120. No cobra comisión ni gastos. SE GEDE EN TRASPASO UN gran depósito de carbón.—Para informes en la imprenta de Leonardo Miñán, Espoz y Misa, núm. 6. LEONILON, HOLES PISO, CARBÓN 2.º bajo. Depósito de fábrica. SE GEDE GABINETE a CABALLE.º. Barbieri, 14 y 16, 2.º dcha.

ANUNCIOS

Para los periódicos se reciben en la General Alcaí, 6 y 8.

RELOJES

mitad de precio y composiciones garantizadas, a los siguientes: Limpieza..... pesetas 2.º Cuentas..... 2.º Espiral..... 2.º Centro de rubí..... 1.50 Arbol de volante..... 2.50 Muelle de salio..... 3.50 Empaquetar cajas acero..... 1.º SAL, 2 y 4, relojería.

CASAS

Compra y venta. Hipotecas. Interiores. Torrijos, 40, 2.º de 1 a 4.

PASCUAL

dentista, re- v. biles. Precios económicos. Camperos, 68, pl. Puencarral, 68, pl.

ALMONEDA

Gran comedor, tapices, piano, dos salones, alicata, despacho, relojes, objetos de capricho y todo de buen gusto. Carmen, 49, pral. ALMONEDA Silleros sala 100 dradas 15 ptas. Chineros, 70 ptas. Juegos de alcaza. Torres, 71.º

Ingreso en el Banco

Preparación completa teórico-práctica para las próximas oposiciones. Empieza el 2 de octubre.—SILVA, 25.

Temporada de otoño.

Agua y baños sulfurosos artificiales contra la reuma, herpes, escrofulismo, linfatismo, etc. Privilegio de invención. Director químico, Dr. D. Juan Ramón Gómez Panto. Servicio exquisito. Médico de guardia permanente. Inhalaciones de ácido carbónico contra la hemiparesis, tisis, etc. Duchas y baños naturales.

OLOZAGA, 1 DUPLICADO, MADRID

LIBROS DE TEXTO Surtido se hallará en la librería de A. ROMERO, PRECIADOS, 23. ACADEMIA PREPARATORIA para carreras militares, por D. R. CESAREO SANZ y D. PEDRO NUÑEZ GRANÉS (ingeniero militar). MADRID, CALLE DE LA VICTORIA, NÚM. 4. Se admiten internos. Pídanse reglamentos.

COLLEGE FRANCAIS DE DEMOISELLES

Subvencionado por el Gobierno francés. Calle Fontejos, 1. Los cursos de francés, inglés y alemán y las clases especiales para adultos empezarán el 2 de octubre.

ACADEMIA-COLEGIO DE SAN LUIS

Y San Esteban. Puebla, 17, pral. Dr. D. Luis Navarro, licenciado en ciencias. Para solicitar matrícula, de nueve a doce mañana.

COLLEGE DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE

Los nuevos cursos de 1.º y 2.º enseñanza francesa y los cursos especiales de francés y de inglés para adultos, empezarán el 2 de octubre. Pídanse reglamentos. San Miguel, 3.

GRANDE INDUSTRIA O ALMACENOS

Se vende o arrienda una vastísima finca, con más de 15.000 metros cuadrados de superficie; de ellos más de 8.000 cubiertos por edificios de gran solidez y capacidad, contruidos ad hoc para funcionamiento de maquinaria; sitios especiales para instalación de calderas de vapor; hermosa chimenea de gran elevación; edificios propios para almacenes; pabellones para oficinas y viviendas; cuartos para obreros; amplios patios; cocheras, cuartos y cuanto pueda ser necesario para la explotación cómoda de toda industria, por importante que sea. Apartadero en la línea férrea de circunvalación de Madrid. Pozos de aguas claras, además de tubería de grueso calibre, que conduce a la finca abundante caudal del canal de Isabel II. Toda la finca está cerrada por muro de ladrillo y tiene buen número de entradas independientes para oficinas, viviendas talleres y carros. Para visitarla, adquirir más noticias y tratar, diríjase a la CONTADURIA de este periódico, todos los días laborables, de nueve a una de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

COMODIDAD, HIGIENE, ECONOMÍA

El dón más preciado que el hombre puede apotecer en la tierra, es la salud; para tener y conservar ésta es preciso el buen funcionamiento de todos los órganos y aparatos del mismo, esto es, que haya nutrición; para que esto se verifique es necesario la asimilación de los alimentos durante y después de la digestión, y esta se consigue por la dentadura natural, ha de usarse una artificial y hasta hoy eran muchas las conocidas que solamente podían aceptar las de oro o platino, porque las de celuloide se alteran, tuercen y alojaban en sus poros infinitos microbios; las de cautchou, si bien no se alteran tan pronto, son, como más porosas, más peligrosas, porque anidan más microorganismos, y además, en su superficie interna se insinúan particularmente de la comida que fermenta y producen irritabilidad en las encías (estomatitis) que por poco que se descuiden se propagan al período intraoral y causan la caída de los dientes inmediatos, por periodontitis. Además de antiguísimas las dentaduras citadas son incómodas, porque abultan mucho, cubren todo el paladar y producen mal olor; son aún más pesadas que las de oro o platino; son frías, rompiéndose con facilidad, no solamente cayéndose al suelo, sino aun masticando cualquiera sustancia muy dura. El oro y el platino son, como se sabe, muy caros. En el día, que ya no es cuestión de lujo, sino de uso preciso para todo el mundo, aún más que el oro, que ha de reparar sus fuerzas con una buena digestión y a éste, como es consiguiente, ganando poco y que de poco puede disponer, no se le ha de exigir 25 ó 30 pesetas por un diente, ni 750 a 1.000 por una dentadura completa. Por todo esto expuesto se construyeron en el Consultorio Médico-Internacional, ARENAL, 1, las piezas protéticas, desde un diente a dentaduras enteras sólidas, baratas, cómodas y sobre todo higiénicas, con base de aluminio, de este sobredorado y de níquel puro ó dorado. El aluminio, que es barata y abundante, es ligero como el papel, que no se oxida y que es duro y elástico. El níquel es muy dúctil e inoxidable. Cubiertos ambos de oro, presentan aspecto bellísimo, con coste relativamente insignificante, mejorando sus condiciones y duración. El aluminio al descubierto sufre algo por los ácidos de los alimentos, mucho más por las ensaladas, por el vinagre (ácido acético) y la sal común (cloruro de sodio), que forman el ácido clorhídrico, el cual ataca y destruye el referido metal, siendo además éste de difícil soldadura. Para evitar estas deficiencias, logró el Director de dicho Centro hacer ya tiempo, después de pacientes estudios, descubrir una nueva aleación que le permite dorar dicha sustancia y soldarla solidamente, pudiendo construir las dentaduras muy ligeras, sólidas y sin necesidad de cubrir el paladar ni sacar los raigones, por cuyos trabajos, de resultados positivos después de algunos años de comprobaciones, el Gobierno español ha concedido al referido Sr. Busacosa dos patentes de invención, y acaso por esto, y porque en su gabinete dentístico construye gran número de las mencionadas piezas protéticas que el público demanda por la buena aceptación que han tenido y tienen, el gremio de dentistas le ha impuesto máximo de contribución, siendo el que más paga entre todos ellos. Este Centro no tiene sucursales ni representantes.

ACADEMIA PREPARATORIA

para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de Minas, Agrónomos, Industriales y Arquitectura.—Director, D. Narciso de Bolomburu. CALLE DE CAPELLANES, 1, MADRID.

Ingenieros agrónomos

Exclusiva preparación para el ingreso en la Escuela especial del cuerpo por los ingenieros de la misma especialidad. Dorronsoro, Fernández Cortés, Uguet FUENCARRAL, 1, 1.º

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL

ESPERMATOZOA Y ESTERILIDAD Curación rápida con la remedia posada, fuerte, casada de Rodríguez de los Rios. Es infame y produce un maravilloso desde la primera fricción. Diez pesetas botella en las principales farmacias y droguerías. Depósito en Madrid: G. García, Capellanes, 1, y Martín y C.º, Tetuán, 3, Madrid.

CARRERA DE COMERCIO

ESTUDIOS PRIVADOS Y LIBRES de todas las asignaturas hasta la obtención de los títulos de Perito y Cuelo oficial, cuenta 25 años de existencia, y sus brillantes resultados son bien conocidos.—Pídanse reglamentos.—Matrícula de 2 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.—Director, ENRIQUE P. LAGUILHOAT, 2, calle del PRADO, 2, MADRID.

MANUEL CIMARRA

SASTRE DE LA REAL CASA 15, calle del Carmen, Madrid.—1, calle del Caudil. Sección de librería: De Jockey, Gala, Paje, Groom y Cocheo.—Especialidad en Breeches y pantalones.—Trajes para montar, caza y pesca.—Cinturones, rodilleras y Leggings.—Colores para carreras de caballos.—Libros y toda clase de Sport.—Se realizan muestras, listas de precios e instrucciones para tomarse medidas; ídem las pida.

ESTADÍSTICA

Preparación completa para las oposiciones de abril, bajo la dirección de D. Francisco Cruzado, oficial del cuerpo, y de D. Federico Soler, perteneciente también al Instituto Geográfico. Calle del Prado, 2, Antigua Academia-Laguilhoat.

ACADEMIA ISIDORIANA

Instituto industrial y Perito de Industriales. Preparación por profesorado de la carrera.—Fretill de los Consejos, 5.

ACADEMIA LARA-PARDO

Carreras militares Internas y externas.—Libertad, 15, Madrid

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos de Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual 1.º de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27 para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambros, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 y 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur, servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurachee y Buhire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de enero de 1899. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de enero de 1899.

Línea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Málaga, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PISLAGE sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Robajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.—Robajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, a precios especiales, para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los más mos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en la Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, número 13.

BOLETIN religioso del día 30

ción de sus negocios a un representante con poder bastante. A pesar de la detallada correspondencia, donde le comunicaban los acontecimientos y marcha de los negocios con escrupulosa minuciosidad, a pesar de los frecuentes despaños, por los que tenía conocimiento de la situación al día, su presencia era muy necesaria en Melbourne durante algunos meses. Cuando su marido la insinuaba la idea de aquel viaje, Betsy no hacía más que una objeción: —¡Ah, si no fuera preciso embarcarse para llegar hasta allí! Joe podía deducir fácilmente que a no ser por aquella circunstancia de ser precisa la navegación, su mujer no hubiera deseado otra cosa más que acompañarlo. Muy pronto fué cosa convenida el viaje de Fergusson a Melbourne, y Betsy dejaba comprender que quizá tuviera fuerza, porque lo que es el valor no era lo que la faltaba. Su marido se informaba inocentemente de las condiciones de todos los vapores que hacían aquella travesía y encontraba algunos que le aseguraban no tenían el menor balance, ni la más ligera trepidación, pues no podía pensar en los suyos, que eran todos excelentes andadores, pero que debían su velocidad a la gran potencia de sus máquinas, que le sacudían de un modo horrible. —¡Oh, cómo quisiera hacer el viaje contigo!—decía Betsy—¡porque cuatro meses separada de tí!... —Podrías pasarlo en casa de tu hermano—proponía su marido, no pudiendo menos de ser bueno en todas ocasiones. Ella hizo un gesto desolado. —No, me aburriría muchísimo en Inglaterra. Una cosa sobre todo la hubiera desagradado en Inglaterra y es que todo el mundo se hubiera burlado de ella si se hubiera hecho llamar lady como en París. El título de lady no corresponde más que a las mujeres de los señores, y ella estaba casada con un comerciante de lo más vulgar. En París, país de todas las indulgencias, llevaba el título que mejor la parecía; hubiera podido llamarse duquesa si ese la hubiera convenido; no hubiese necesitado más que ponerse la corona de cinco florones. Decididamente, si no acompañaba a su marido, no se marcharía de París. Su marido la contestaba: —Realmente tienes los Preully tan cerca...

Puede decirse que no formalis más que una familia.

—Sí, ciertamente, eran casi como una sola familia. —¡Pero no estás tú a mi lado, mi buen Joe! —¡Oh! Cuando él oyó estas palabras, dichas por aquella boquita adorada, por aquella criatura, que hubo un tiempo había desesperado de conseguir su amor, el buen Joe lloró tontamente. Hubiera querido, sí, hubiera querido que Claudio estuviera allí, que oyera aquello, para que se diera cuenta por sí mismo del prodigioso cambio que había tenido lugar en su mujer. Tenía un gran remordimiento porque en otra ocasión había dejado comprender muy claramente a su amigo Claudio, que no era dichoso, y que desesperaba de serlo. ¡Dichoso!

Ann más de lo que se imaginaba; porque Betsy quiso resueltamente consultar con uno de los médicos más famosos y preguntarle: —Vamos, ¿estoy yo en estado de soportar largas travesías? Si dice usted que sí, me pongo en camino. El célebre médico sonrió. De tal modo había comprendido la salud y la energía que se encerraban en aquel cuerpo delgado y esbelto; pero al mismo tiempo trataba de adivinar el desso de la mujer, porque muchos de los más célebres médicos deben gran parte de su celebridad a su condescendencia con las mujeres. Al cabo de algunos momentos, observando algunas señales en el rostro, y después una ligera desviación en el tallo, habló al oído de Betsy. —¿Qué estás conspirando en contra mía?—preguntó Joe con buen humor. —Pues, amigo mío, nada que pueda ser desagradable—le contestó el doctor con una enigmática sonrisa. Y después de haber examinado a su cliente con más detención, dijo: —No es posible emprender ningún viaje por ahora, mi querido señor, por muy bien equilibrado que esté el vapor que usted elija. Vaya usted a Melbourne solo y no se retrase mucho, no sea que antes se vea libre su esposa de la única enfermedad que tiene y que debe padecer hace lo menos tres meses. —¿Eh?... ¿Qué dice usted? —Joe estuvo a punto de empezar a dar saltos. Y con gran desesperación de su mujer abrazó al médico que acababa de darle tan buena noticia.

toy completamente convencido de que no soy hermoso, de que nunca podré ser para tí un joven de esos acicalados y peripuestos que aparecen en los amores de novela; pero no entre contrarías, por mucho que te buscaras en el mundo, un hombre que te quisiera tanto como yo, y que te facilitara la posición de una princesa; sí, de una princesa, lo que tú te mereces. Y luego echándose a reír: —Mira, en el Parlamento inglés, la semana pasada, los diputados radicales han discutido con acaloramiento una dote de algunos millones para una hija de la reina Victoria, y yo quiero ganar para tí, cien millones. Insistía en la cifra; aquella era la mejor manera de demostrar su amor. —Antes me había fijado diez millones como límite de mi trabajo, porque eso me daría quinientos mil francos de renta. Ya los he realizado y no me renta más que trescientos mil francos justos... Pero los multiplicaré para tí, y si quieres seguir viviendo en París, te compraré otra cosa más grandiosa, más en armonía con lo que tú te mereces. —No, no—dijo ella con instintivo movimiento de espanto, como si ya estuviera a punto de separarse de Raimundo.—Estamos muy bien aquí. ¡Y cuando tú te ausentas, los Preully se conducen tan bien conmigo! —Y los Kermario?—preguntó Joe. —Los Kermario también—contestó Betsy, ruborizándose un poco;—es decir, la mujer; el marido se conduce siempre conmigo algo friamente. —¡Oh! él me gusta muy poco—declaró energicamente Jos. —¡Con tal de que se porte correctamente con nosotros! Y como se sentía turbada solo por aquella alusión a Raimundo, muy pronto cambió de conversación. —¿Has tenido noticias del señor Claudio Champagney? Entonces fué Joe el que tuvo que avergonzarse algo turbado. Temblaba porque su mujer hubiera adivinado que a pesar de su prohibición, no solamente había servido de testigo en el matrimonio de hermano de la vizcondesa de Preully, sino que él mismo había hecho todas las gestiones necesarias en Inglaterra para la celebración de aquel matrimonio, y aquella había sido la verdadera causa para que se prolongara su ausencia.

—Me ha escrito—balbució;—ya se ha llevado a cabo su matrimonio.

—Un hombre perdido—dijo Betsy desdofosamente.—Ya sabes, nunca se habla de él entre la familia. —Sin embargo, es un buen muchacho—se aventuró a decir Joe, que hubiera querido reconciliar a su amigo con su mujer. Betsy le interrumpió con aquella ironía que le descorazonaba: —Sí, sí; es un muchacho muy agradable, a mi también me gustaba mucho antes. No ha hecho de malo más que casarse de esa manera. Tanto peor para él. La condena de Claudio Champagney estaba pronunciada. Joe no podía hacer ya más que callarse; encontraba además a su mujer en muy buena disposición, y no era cosa de insistir en un asunto que seguramente hubiera dado lugar a una querrela. No se habló más de Claudio ni de su ridículo matrimonio, y Joe se abandonó por completo a la alegría, sin mezcla, de ser al fin dichoso en su casa, tal como hacía mucho tiempo deseaba. Sin duda no encontraba en su mujer los mismos arranques de pasión que a él le consumían solo con ver su cuello, tan delicado y tan blanco como el de un cisne; pero era que aquello no era posible por su temperamento. Durante ocho días, aparte de una visita tan pronto hecha como devuelta, entre los vecinos de los dos hoteles, sus relaciones se limitaban a los saludos inevitables cuando se encontraban por las inmediaciones. Los Fergusson parecían dos tortolitos. Era un perpetuo asunto para burlar, por parte de Arnoldo, aquella mujer delicada que parecía estar tan enarmonada, y que se absorbía tan enteramente en su ridículo y generoso marido, que descuidaba hasta sus más íntimas relaciones. La vizcondesa y Emiliána declararon a que lo perfectamente natural y Berta llegó hasta a replicar al vizconde: —¡Cualquiera diría que esto te molestaba! —¡Que me molestaba... ¡ay mí!... ¿Por qué?... ¡Vaya una gracia! Si hay alguna cosa que me tenga completamente sin cuidado es que lady Fergusson, que entre paréntesis, tiene el mismo derecho para llamarse lady que cualquier tendera de Londres, se divierta con su imbécil marido y haga toda clase de rarezas y gizmofías. —¡Cállate!—dijo su mujer.—¡Te figuras que estés hablando siempre con tus compañeros de círculo!